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RESUMO EXECUTIVO 
 

24ª REUNIÃO 

17ª ORDINÁRIA 

COMISSÃO INTERGESTORES REGIONAL ENTORNO DE MANAUS  

CIR/ENMAO/AM 

 

 

Data: 10/02/2015  

Hora do Início: 14h00min  

Abertura: Sr. Cláudio Pontes Ferreira  

Local: Auditório Maria Eglantina Nunes Rondon (Av. André Araújo, nº 701 – Aleixo).  

 

ITEM I – Apreciação e aprovação da ATA da 23ª Reunião e 16ª Ordinária realizada no dia 

17 de dezembro 2014. Consensuada;  

 

ITEM II – INFORMES 

 

O Coordenador Sr. Cláudio Pontes Ferreira informa que o Fórum Nacional de Gestão de 

Atenção Básica vai acontecer em Brasília de 25 a 27 de março de 2015. O Ministério não vai 

custear as passagens e nem as hospedagens, mas está aberto aos Secretários que queiram ir ao 

evento, o Ministério faz a contra proposta de oferecer alimentação nesses dias. A Sra. 

Adriana Moreira reforça sobre o Fórum da Atenção Básica que são poucos os espaços como 

esse que se tem em Brasília/DF para estar participando e trocando experiências, acha 

enriquecedor ver as experiências de outros para trazer aos nossos municípios. Pode ser 

utilizado além da contrapartida do Ministério o recurso do PAB Fixo. Deve-se passar no 

Conselho Municipal de Saúde, para estarem respaldados, porque normalmente quando vamos 

pedir ao Prefeito o mesmo alega que não tem recurso e como nós vamos solicitar a liberação 

para a viagem temos de informar a Fonte do Recurso, pois é mais fácil para haver liberação. 

Devem participar o Secretário e o Coordenador da Atenção Básica;  

 

Os Secretários devem estar cientes das dificuldades que irão passar por conta da crise no 

orçamento do município com certeza o FPM devem estar caindo e o ICMS também. A crise 

está a nível federal, estadual e municipal, então todos tem que se organizar. No planejamento 

da Secretaria também está havendo cortes. Demandas novas não vão ser absorvidas, então o 

que já é de demanda de todo ano será trabalhado com cortes, por exemplo, viagens para o 

interior, diárias, passagens, frete aéreo com certeza sofrerão redução, o que não vai reduzir 

será somente aquilo que não é possível mesmo, por exemplo, folha de pagamento; 

 

A Sra. Marcilene Martins Rodrigues faz um convite para todos os presentes para a 

inauguração dia 28/02/2015 do CAPS e 01 (uma) Sala de Fisioterapia que será no Centro do 

Idoso da Equipe do NASF no município de Manaquiri/AM;  
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ITEM III – Processos nº 39534/2014 e 39535/2014 (Juntada) – Projeto de Construção da 

Policlínica Municipal de Presidente Figueiredo/AM. Parecer Técnico: Sr. Cláudio Pontes 

Ferreira; 

 

ITEM IV – Processo nº 42112/2014 – Execução das Obras e Serviços de Engenharia Naval 

da UBS Fluvial do município de Barcelos/AM. Parecer Técnico: Sr. Cláudio Pontes Ferreira; 

 

ITEM V – Processo nº 01279/2015 – Mudança de Endereço da Av. Auton Furtado esquina 

com a Travessa Dez, S/Nº - Bairro Cidade Nova para a Rua 04, S/Nº - Bairro Nova Veneza, 

Distrito de Cacau Pirêra da Construção da UBS do município de Iranduba/AM. Parecer 

Técnico: Sr. Cláudio Pontes Ferreira; 

 

ITEM VI – Processo 01210/2015 – Ordens de Início de Serviço das UBS’s contempladas no 

Programa REQUALIFICAUBS, componente CONSTRUÇÃO do município de Rio Preto da 

Eva/AM.  Parecer Técnico: Sr. Cláudio Pontes Ferreira; 

 

ITEM VII – Palestra e-SUS e PSE – Sra. Zuleide (PSE) e Sra. Joselina Castro (Área 

Técnica de Alimentação e Nutrição); 

 

A Sra. Zuleide que acompanha o PSE no estado enquanto saúde, porque na mesma condição 

tem uma representante na Educação, então dos 12 (doze) municípios aqui presentes apenas 01 

(um) não aderiu ao PSE no ano de 2014 e nós ainda estamos na vigência que é 2014/2015, ou 

seja, ela vai de julho/2014 até julho/2015, temos imprimido a alimentação do sistema 

pertinente à adesão do ano de 2013 com os municípios e suas peculiaridades. 

 

A Sra. Joselina Castro apresenta uma Nota de Agradecimento que foi enviada para vários e-

mails, visto que muitos locais têm dificuldades de impressão viemos até esta reunião para 

falar em relação à Bolsa Família que no último semestre de 2014 conseguimos atingir um 

percentual muito bom ficando o Amazonas em 2º lugar a nível nacional como melhor 

cobertura e a maioria dos municípios conseguiram alcançar mais de 80% (oitenta porcento) de 

acompanhamento, quanto aos municípios que compõem esta CIR ENMAO, 01 (um) obteve 

um acompanhamento acima de 90% (noventa porcento) que foi o município de Barcelos/AM; 

05 (cinco) obtiveram o percentual acima de 80% (oitenta porcento) e 02 (dois) entre 90% 

(noventa porcento) e 99% (noventa e nove porcento) assim a maioria teve um alcance muito 

bom. Informa também que em relação ao Programa da Vitamina A nós temos alguns 

municípios que não estão passando informação no sistema e é importante que agora no ano de 

2015 este sistema seja informado, entrega aos municípios que fazem parte do NUTRISUS um 

informativo que deve ser copiado e entregue na equipe do município.  

 

O Coordenador Sr. Cláudio Pontes Ferreira diz que quanto ao e-SUS informa que o prazo 

final é o mês de junho, isto significa que a competência dele é maio, você finaliza em maio e 

em junho começa a informar. Os municípios de Autazes/AM, Barcelos/AM, Careiro/AM, São 

Gabriel da Cachoeira/AM e Iranduba/AM estão com índice muito baixo, a partir do mês de 

maio o SIAB encerra.  
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ITEM VIII – Apresentação sobre Saúde Mental Indígena – Sra. Danielle Miquiles 

(Referência Técnica do Programa de Saúde Mental do DSEI Manaus) - Psicóloga; 

 

A formação do DSEI Manaus abrange 11 (onze) municípios e 19 (dezenove) polos base, os 

municípios que o DSEI Manaus atende são: Manicoré/AM, Borba/AM, Nova Olinda do 

Norte/AM, Itacoatiara/AM, Rio Preto da Eva/AM, Autazes/AM, Manaquiri/AM, 

Manacapuru/AM, Urucará/AM, Anamã/AM, Beruri/AM, Novo Airão/AM e Careiro 

Castanho/AM, Laranjal e Kwatá são os polo base que temos dentro de cada município.   

 

Selecionamos as regiões do Entorno aqui presentes, a saber: Autazes/AM, Careiro 

Castanho/AM, DSEI Manaus, Manaquiri/AM, Manaus/AM, Nova Olinda do Norte/AM e Rio 

Preto da Eva/AM, porém nós do DSEI Manaus atendemos a demanda indígena vindas desses 

outros municípios também, Barcelos/AM, São Gabriel da Cachoeira/AM, Santa Isabel do Rio 

Negro/AM e o único que não recebemos demanda é o município de Presidente 

Figueiredo/AM. A população atendida pelo DSEI Manaus é aproximadamente 26.000 (vinte e 

seis mil) indígenas constituídos em 36 (trinta e seis) grupos étnicos, os mais atendidos pelo 

nosso DSEI são: Mundurukus, Mura e os Apurinã, porém encontramos outros como 

(Kokama,Tikuna, Kambeba, Jamamadi, Gavião, Torá, Parintintin, Tenharin, Diahoi, Mura-

Pirahã, Sateré-Mawe, Tukano, Arara, Baré, Dessano, Makuxi, Mayoruna, Kanameri, Kulina, 

Marubo, Deni, Miranha, Kayapó, Kaxinawá, Karapana, Barasana, Tariano, Baniwa, Tuyuka, 

Hexkaryano, Maragua, Piratapuia), mas em menor número aqui em nosso território. A 

maioria dos indígenas fala o idioma português e isso facilita nossa comunicação com eles, 

porém na região de Manicoré/AM e Urucará/AM temos indígenas que não falam português 

nesse caso a comunicação fica um pouco mais difícil.  

 

As características do DSEI Manaus nós temos uma Casa de Apoio a Saúde Indígena – CASAI 

localizada no KM 25 (Manaus-Itacoatiara) esses indígenas recebem demanda desses 

municípios citados do Entorno, porém atendem de outros DSEI’s do Amazonas, ou seja, vem 

indígenas do Alto Solimões, Alto Rio Negro, Médio Solimões, Médio Purus, Parintins e Vale 

do Javari e algumas vezes recebemos indígenas de Roraima/RR quando não tem 

especialidades que o mesmo precisa.  

 

Quanto à parte da saúde mental nas populações indígenas, nos guiamos pela Portaria nº 2.759 

de outubro de 2007. A SESAI também pede que monitoremos em saúde mental o uso de 

medicação psicotrópica, o uso prejudicial de bebida alcoólica, homicídio, tentativa de 

suicídio, suicídio e violência também. Atualmente o DSEI Manaus apresenta 112 (cento e 

doze) pacientes cadastrados em saúde mental, a maioria desses pacientes apresentam 

problemas neurológicos com o diagnóstico de epilepsia tendo como medicação mais utilizada 

o Fenobarbital, os pacientes psiquiátricos apresentam a esquizofrenia, transtorno depressivo e 

transtorno bipolar, mas são em menor número do que esses que fazem tratamento com 

neurologistas. A demanda de saúde mental atendida pelo DSEI Manaus, Autazes/AM tem 44 

(quarenta e quatro) pacientes inscritos no programa; Manaquiri/AM 05 (cinco) pacientes; 

Nova Olinda do Norte/AM 22 (vinte e dois) pacientes; Careiro Castanho/AM não há nenhum 

registro, mas não significa dizer que não tem demandas; Rio Preto da Eva/AM 04 (quatro) 

pacientes; a maioria dos pacientes de Autazes/AM quando recebemos a lista são com CID G-

40 (Epilepsia). 
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Algumas dificuldades enfrentadas, a saber, aquisição de medicamentos pelo município que 

podemos conseguir através do DSEI que seria Fenobarbital no caso, porém algumas vezes 

esse medicamento fica em falta tanto no município quanto no DSEI e temos que buscar 

recursos em outros municípios que não se agradam muito; a ausência de reavaliações desses 

pacientes há mais de 01 (um) ano, que fazem acompanhamento, eles precisam ser avaliados a 

cada 06 (seis) meses, mas nós temos dificuldades de transferir o indígena da sua comunidade 

levar para o polo, levar para o município ou até mesmo para a capital (Manaus), são poucos os 

municípios que tem Psiquiatra ou Neurologista, alguns pacientes fazem uso da mesma 

medicação sem trocar, o ideal é que seja feita semestralmente; a falta de capacitação para as 

equipes nos polos base que se referem às demandas de saúde mental, então muitas vezes 

nossa própria equipe não sabe lidar com certo problema de saúde mental e poderíamos 

trabalhar isso em conjunto. As propostas apresentadas: atendimento e monitoramento dos 

pacientes de cada 06 (seis) meses ou 01 (um) ano por médico especialista nos municípios que 

tiverem esses médicos; atendimento das demandas em saúde mental pelos municípios através 

do CAPS e através de outras redes apresentadas; ação de apoio matricial pela equipe dos 

polos e pedimos ajuda do CAPS e dos municípios que ajudem nossos profissionais 

Enfermeiros porque a equipe de saúde indígena é composta por Enfermeiros, AIS, Dentista, 

Médico e por Psicólogo existe somente a minha pessoa, no momento, atendendo esses 26.000 

(vinte e seis mil); o registro de atendimento desses pacientes indígenas e comunicação com o 

polo, se o CAPS ou qualquer outro serviço atender nosso paciente com a demanda de saúde 

mental é preciso manter uma comunicação com a nossa equipe do polo (contra referência). 

Algumas ações são desenvolvidas pelo programa CRDQ sabe-se que tem muitos indígenas 

que tem problemas desse tipo, pactuamos nas reuniões do grupo condutor o atendimento 

diferenciado desses indígenas para que venham a se tratar no Centro de Reabilitação e nós 

iremos trazer em 2015 a proposta de passar para outros DSEI’s os indígenas que tiverem 

problemas em vir fazer o tratamento aqui no CRDQ no tempo adequado.       

 

ITEM IX – Apresentação dos Instrumentos de Gestão RAG, PAS, PMS e SIOPS – Sra. 

Radija Mary Costa de Melo Lopes – Diretora do DEPLAN com apoio da Sra. Nara Koide 

(Apoiadora do Ministério da Saúde/Articulação Interfederativa). 

 

O presente Resumo Executivo foi elaborado e digitado pela Técnica da Secretaria Executiva 

da CIR/ENMAO/AM Sra. Jeane Campos Neiva Bonfim da Silva e revisada pela 

Secretária Executiva da CIR/ENMAO/AM Sra. Mary Anne Araújo Delgado e será 

arquivada para fins documentais, após ser submetida à apreciação da CIR/ENMAO/AM, no 

Auditório Maria Eglantina Nunes Rondon, Av. André Araújo, 701 – Aleixo. Manaus, 13 de 

fevereiro de 2015. 
 
 
 


